

**ФОРМЫ И СООТНОШЕНИЕ ПРАВОВОГО НИГИЛИЗМА И  
ПРАВОВОГО ИДЕАЛИЗМА**

*Висала Юнусова дочь Дилмурода*

*Ташкентский государственный юридический университет*

***Аннотация:** Статья рассматривает правовой нигилизм и правовой идеализм как два противоположных, но взаимосвязанных феномена правового сознания. В ней анализируются причины их возникновения, формы проявления, а также влияние на функционирование правовой системы и общественное развитие.*

***Ключевые слова:** правовой нигилизм, правовой идеализм, правовое сознание, правовая система, общество, справедливость, верховенство права, диалектика.*

**Введение:**

Проблемы связанные с правовым нигилизмом и правовым идеализмом в современной научной мысли в должной мере учеными пока все еще до конца не исследованы, но потребность в их изучении давно назрела, так как данные негативные социально-правовые феномены имеют самое широкое распространение в реальной жизни, правовой культуре, правосознании людей, политике, экономике, законотворчестве, государственной и общественной деятельности.

**Анализ литературы и методология:**

Нигилистическое отношение к закону может проявляться в простом неверии в закон, что является юридически безразличным фактом, или в нарушении правовых норм, что является противоправным действием человека. При этой форме правового нигилизма субъекты не связывают свое поведение с конкретными указаниями, содержащимися в нормативных документах и других источниках права.

Этот тип правового нигилизма является результатом публикации большого количества несинхронизированных юридических документов. Некоторые нормативные документы не учитывают сложность общественных отношений, они обязаны их объективно регулировать. Несовершенное регулирование отношений из-за неадекватного законодательства приводит к стихийному разрушению системы отношений. Механизм поломки очень прост. В распоряжении общества есть два параллельных закона, которые могут иметь дополнительное юридическое значение. Каждый член общества выбирает удобный для него правовой документ, и это вызывает нарушение регулирования общественных отношений.

**Полученные результаты:**

Данный вид правового нигилизма представляет собой выход различных государственных должностных лиц и общественных организаций на не правовое поле деятельности, попытки организовать свою деятельность вне рамок конституции или действующего законодательства, стремление действовать в "разрешенном правовом пространстве".

Причём целесообразность может быть разной - государственной, партийной, местной, практической, идеологической, в том числе личной. Независимо от вида намерения, закон будет тем или иным образом отменен. Законность как принцип противоречит тому, что называется здравым смыслом, и находится в одном шаге от нарушения правовой нормы.

Традиционно в юридической литературе правовой нигилизм описывается как негативное явление. Оно основано на отрицании и имеет автономное происхождение и развитие в мировоззренческой среде личности. Кроме того, основным элементом правовой культуры, основанной на альтернативном отборе, считается деформированная часть правосознания: из массы социальных регуляторов субъект выбирает наиболее подходящего для него, а правосознание является основным элементом правовая культура.

**Обсуждение:**

Таким образом, сущность правового нигилизма состоит в том, что он

представляет собой постоянно изменяющееся, динамическое общественное явление, которое существовало всегда и будет существовать, пока живет общество. Исходя из вышеизложенного, можно сформировать авторскую дефиницию правового нигилизма, согласно которой, правовой нигилизм представляет собой сложное социально-психологическое явление, сущность которого проявляется в негативном отрицательном, неуважительном отношении к праву, закону, нормативному порядку, характеризуется наличием у граждан установки на достижение социально значимых результатов неправовыми средствами, что в итоге является благоприятной средой для совершения противоправных действий в социуме.

### **Заключение**

В заключение следует сказать, что правовой идеализм имеет свою, в отличие от других, деформированную форму правосознания и правовой культуры, внутреннюю природу, его особенности определяют внешние проявления правового идеализма. В основе правового идеализма лежит особое отношение к ценностям права, к самому праву. Такое отношение нельзя назвать полностью негативным. В своей идеальной сущности оно, по-видимому, ориентировано на ценности, присущие праву. Специфическая установка правового идеализма основана на преувеличении, самооценке, репрезентации правовых ценностей и их места в процессе достижения целей и задач правового регулирования. Это приводит к тому, что у субъекта с таким сознанием вырабатывается уникальный набор ценностей, не соответствующий законным ценностям.

### **Список литературы:**

1. Шевчук Д.А. Теория государства и права: Конспект лекций. М.: Эксмо, 2009.
2. Абдулаев М.И. Теория государства и права: Учебник / 2-е изд., дополн. М.: Финансовый контроль, 2004.
3. Венгеров А.Б. Теория государства и права: Учебник для юридических вузов. 3-е изд. М.: Юриспруденция, 2000.

4. Матузов Н.И. Правовой идеализм как «родимое пятно» российского общественного сознания // Правовая культура. 2008.